

Скрупулезная аналитическая обработка опубликованных в Беларуси документов, которая проводится сотрудниками ЦНБ НАН Беларуси в процессе создания БД «Беларуская навука ў асобах», позволила собрать богатые фактографические и библиографические материалы о значительном количестве белорусских ученых. Этот массив уже сегодня мог бы стать основой фактографической БД «Вучоныя Беларусі», а также позволил бы частично снять проблему идентификации объекта (имени лица) в Национальной базе данных авторитетных записей.

1. Мотульский Р.С. Роль Национальной библиотеки Беларуси в организации корпоративного взаимодействия библиотек страны [Электронный ресурс] // Национальная библиотека Беларуси. Минск, 2007. URL: <http://old.nlb.by/mba/docs/17.pdf/> (дата обращения: 11.01.2010); Юхновец Т.С. Координация как форма взаимодействия деятельности библиотек в области формирования информационных ресурсов // Сучасныя інфармацыйныя тэхналогіі і сацыяльная значнасць бібліятэк: матэрыялы Міжнар. навук.-практ. канф., Мінск, 29-30 кастр. 2003 г. Мінск, 2004. С. 66–69.

2. Предеина А.В. Формирование тематической информационной продукции Национальной библиотеки Беларуси в контексте развития информационных технологий // Современные информационные технологии в Национальной библиотеке Беларуси: сб. ст. Минск, 2008. С. 79–84.

3. Кузьминич Т.В. Фактографические базы данных Национальной библиотеки Беларуси : новый этап развития // Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации: VIII Междунар. конф., Минск, 16 нояб. 2009 г. Минск, 2009. С. 200–204.

4. Там же. С. 204.

Юхновец Т.С.

Взаимодействие библиотек в области формирования информационных ресурсов: терминологический аспект

Взаимодействие признано одним из сущностных оснований организации и функционирования любой материальной системы. Именно поэтому проблема взаимодействия в той или иной мере привлекала и привлекает к себе внимание исследователей из самых различных областей научного знания. В силу разноплановости и разнохарактерности исследований она не лишена противоречивых суждений и оценок.

Термин «взаимодействие» – сложное слово, состоящее из двух частей: первая часть слова «взаимо...» имеет, в соответствии со словарем С.И.Ожегова, значение чего-то общего, касающегося обеих действующих сторон. Вторая — «действие» — «проявление какой-нибудь энергии, деятельности, а также сама сила, деятельность, функционирование чего-нибудь», либо «результат проявления деятельности чего-нибудь, влияние, воздействие», либо «поступки, поведение». То есть «взаимодействие» – это «взаимная связь явлений», «взаимная поддержка» [1].

В библиотековедении диапазон точек зрения на определение термина «взаимодействие библиотек» не широк, несмотря на его многолетнее активное использование учеными и практическими специалистами. Под взаимодействием библиотек часто понимают их взаимосвязанную и согласованную деятельность.

Подходы к трактовке обозначенного термина отражаются только в специальных словарях. Согласно им, взаимодействие библиотек – это «объединение библиотек для совместной деятельности и для взаимного обмена ее результатами на основе определенных отношений и взаимосвязей с целью наиболее полного удовлетворения информационных потребностей и эффективного использования библиотечных ресурсов» [2; 3]. Исключение составляет учебник «Библиотековедение», в котором под межбиблиотечным взаимодействием понимается «совокупность многообразных библиотечных связей, направленных на наиболее полное удовлетворение информационных потребностей читателей и обеспечивающих взаимодополнение и взаимопомощь в деятельности библиотек, их эффективность» [4]. Реализация таких взаимосвязей и взаимных действий требует наличия некоторых условий. Во-первых, каждая из библиотек должна ясно осознавать, что она является субъектом взаимодействия и выполняет возложенные функции совместно с другой библиотекой. Из этого положения вытекает следующее условие – отражение в задачах библиотек аспекта взаимных действий между ними.

В публикациях 1970–1980-х годов под взаимодействием библиотек в области формирования информационных ресурсов подразумевается координация либо координация и кооперация библиотек. Так, в статье Б.П.Каневского предлагается понимание координации комплектования как взаимодействия библиотек, базирующегося на «согласованной между участниками специализации каждой из библиотек в комплектовании литературой по конкретной тематике или за определенный хронологический период» [5]. Положение о взаимодействии библиотек-депозитариев в качестве основы деятельности этих библиотек закрепляет межведомственную координацию и кооперацию [6].

В 1990-е годы и в настоящее время имеют место те же тенденции понимания взаимодействия библиотек в области формирования информационных ресурсов, что и в 1970–1980-х годах. Кроме того, с начала 1990-х годов появилась и развивается точка зрения, согласно которой кооперация основана на координации.

Ю.Н.Столяров в своем учебнике «Библиотечный фонд» отмечает, что взаимодействие «позволяет избегать неоправданного дублирования и приобретения документов, малозначимых для данного контингента абонентов, и тем самым увеличивать полноту фонда по основному профилю...» [7], и далее уже рассматривает вопросы координации и кооперации формирования библиотечного фонда. В.И.Терешин также понимает под взаимодействием библиотек в работе с фондами координацию и кооперацию. При этом кооперация, по мнению ученого, обязательно подразумевает координацию [8]. Основополагающее значение придает координации и Н.С.Карташов, утверждая,

что все библиотеки «представляют собой единую систему..., в которой они связаны между собой независимо от форм собственности и взаимодействуют друг с другом на основе экономически выгодного разделения труда (библиотечной специализации)...» [9].

В онлайн-словаре библиотечных и информационных терминов «ODLIS» понятие взаимодействия библиотек в области формирования информационных ресурсов отсутствует, но приводятся формулировки терминов «совместное формирование информационных ресурсов» и «кооперированное формирование фонда». Первый термин определяется как «деятельность в результате соглашения, формального или неформального, группы библиотек (обычно консорциума или сети) о разделении фондов, данных, оборудования, персонала и т.д. ради своих пользователей и сокращения финансовых затрат на формирование фондов» [10]. Такое определение сводит совместную деятельность библиотек в области формирования информационных ресурсов к координации. Второй термин трактуется как «договоренность между двумя и более библиотеками о взаимных финансовых расходах на развитие фонда и регулировании распределения усилий в формировании фондов по определенным предметным областям среди участвующих библиотек при условии доступности пользователям всех библиотек совместных информационных ресурсов» [11]. Данное толкование четко ставит координацию на уровень основы кооперирования библиотек в области формирования фондов.

Кооперирование в библиотечном деле предполагает объединение ресурсов библиотек для решения каких-либо задач. Кроме того, объединение ресурсов связывается с возможностью использования объединенных ресурсов всеми библиотеками-участницами кооперации в своих целях. Что касается кооперации в области формирования фондов, то здесь в случае наличия определенного документа в одной библиотеке другие библиотеки-участницы могут не приобретать его. Это приводит к тому, что каждая библиотека начинает ориентироваться на приобретение документов в четкой релевантности со своим профилем, осуществлять его корректировку. В результате достигается экономия финансовых средств и расширение диапазонов профильных документов. Ограничение формирования фонда библиотеки определенным профилем в свою очередь вызывает необходимость применения механизмов координации. Координация обеспечивает высокую степень согласованности функционирования не только отдельно взятой библиотеки, но и организационно независимых библиотечных систем, то есть координация – это, прежде всего, совмещение и согласование библиотечных интересов. По мнению Ю.Н.Столярова, сущность координации формирования библиотечных фондов «состоит в согласовании профилей фондов библиотек различных типов и видов с целью устранить неоправданное дублирование и тем самым повысить совокупный информационный потенциал библиотек-участниц координационной системы» [12]. Иными словами, координация ведет к максимальной полноте формирования фонда как отдельно взятой библиотеки, так и совокупного фонда библиотек, входящих в систему координации.

Достижение же этой цели позволяет реализовать конечную цель деятельности библиотек – наиболее полное удовлетворение информационных потребностей и запросов реальных и потенциальных пользователей. Такие возможности придают координации библиотек в области формирования фондов первостепенное значение, что, в свою очередь, объясняет тенденцию понимания под взаимодействием в данном направлении именно координацию.

Т.В.Майстрович, определяя принципы, направления и организационные формы взаимодействия Национальной электронной библиотеки России с другими электронными библиотеками страны, подменяет термин «взаимодействие» термином «координация» [13]. Н.И.Хахалева также подразумевает под взаимодействием библиотек в обеспечении полноты сохранения национального библиотечно-информационного фонда России координацию [14]. С точки зрения Р.С.Мотульского, взаимодействие библиотек Беларуси в области формирования информационных ресурсов заключается в координации [15].

В 2007 году вышло фундаментальное справочное издание «Библиотечная энциклопедия». В нем приводится термин «межбиблиотечное взаимодействие» и его определение: «совместная деятельность библиотек на основе разделения полномочий и взаимных обязательств с целью наиболее полного удовлетворения информационных потребностей и эффективного использования библиотечных ресурсов» [16]. При этом подчеркивается взаимовыгодность взаимодействия для библиотек при условии стабильности выполнения каждой из них взятых на себя обязательств. Трактовка такого плана прямо указывает на основополагающее значение координации во взаимодействии библиотек. Однако в издании термин «координация» имеет отсылку к термину «межбиблиотечное взаимодействие», такой же отсылкой сопровождается и термин «кооперация» [17]. Следовательно, межбиблиотечное взаимодействие, координация и кооперация в данном изложении подменяемые друг другом понятия, то есть синонимы. В то же время при толковании термина «межбиблиотечное взаимодействие» координация и кооперация обозначаются как формы взаимодействия, и раскрываются их отличительные особенности.

Результаты анализа специальной литературы позволяют сделать вывод о том, что в библиотековедении пока не сложилось единого и непротиворечивого подхода к определению понятия взаимодействия библиотек в области формирования информационных ресурсов, а также к формулировке его сущности, функций и т.д. На это влияет ряд тенденций понимания термина «взаимодействие» в данном терминосочетании: 1) взаимодействие – это кооперация и координация; 2) взаимодействие – это координация; 3) взаимодействие – это кооперация, основанная на координации. Однако, несмотря на неоднозначность подходов, в них обнаруживается общая позиция: совместная деятельность позволяет достигать максимальных результатов.

1. Ожегов С.И. Словарь русского языка. М., 1991. С. 83, 160.

2. Лявончыкаў В.Е., Дзямешка Л.А., Саматыя Р.І. Тлумачальны слоўнік бібліятэчных і бібліяграфічных тэрмінаў. Мінск, 2000. С. 197.